

Рецензия на монографию

Тимирясова А.В., Мальгин В.А., Воронцова Л.В.

Инновационная деятельность как определяющий фактор развития современной экономики

Казань. Изд-во: «Познание» Института экономики, управления и права, 2016. – 124 с.

Хоменко В.В.

Доктор экономических наук, профессор кафедры банковского дела Казанского (Приволжского) федерального университета, Вице-президент Академии наук РТ

Гуревич В.А.

Ответственный редактор журнала «Вестник экономики, права и социологии», Эксперт Министерства юстиции РТ, Заслуженный юрист РТ

Представленная читателю монография [1] посвящена вопросам в высшей степени актуальным как для развития современной экономической мысли, так и для решения многих практических вопросов, связанных с развитием инновационной деятельности в российской экономике. Это особенно важно сейчас, когда формируются новые экономические отношения, а страна находится в состоянии финансово-экономического кризиса, и идёт активный поиск наиболее результативных путей выхода из него. Именно инновационная деятельность способна генерировать массовый поток нововведений.

Достоинство данной работы – высокий уровень системного анализа, глубокое обобщение материала по выбранной теме, острота поднятых научных проблем. Авторы продемонстрировали обоснованность и логическую последовательность в доказательности значимости выдвигаемых ими положений. Проанализировав теоретико-методологические основы развития инновационной деятельности в российской экономике, авторы выявили и проанализировали основные направления инновационной деятельности на повышение конкурентоспособности экономики. В условиях экономического кризиса и введённых экономических санкций повышение конкурентоспособности как отдельных предприятий, так и экономики в целом приобретает особое значение. Дело в том, что развитые страны вступили в кризис, имея высокотехнологичное конкурентоспособное производство, а российским предприятиям и экономике в целом ещё только предстоит провести высокотехнологичную модернизацию.

В монографии достаточно убедительно доказывается место и роль человеческого капитала в повышении конкурентных преимуществ инновационной экономики. По данным мирового банка, современный потенциал экономического развития для развитых стран на 64 % формируется человеческим капиталом и лишь на 20 % – сырьевым, но для России соотношение совершенно иное: 72 % составляют сырьевой и только 14 % человеческий фактор. По данному показателю сейчас Россия находится на 62-м месте.

Большое значение в монографии уделяется государственно-частному партнёрству как эффективному механизму формирования инновационной экономики. Однако, как показывает опыт многих высокоразвитых стран, оно может быть эффективным и принесёт определённый успех в том случае, если станет формироваться на следующих методологических принципах:

– все участники ГЧП имеют равные права в определении вариантов достижения целей и решения задач;

– всестороннего учёта интересов всех участников проекта (принцип демократичности);

– селективности: ресурсы и их источники должны концентрироваться за счёт партнёрства власти и бизнеса по приоритетным направлениям экономического развития страны. В качестве важнейшего критерия отбора ресурсов и их источников выступает максимально возможное получение комплекса синергетических эффектов (социальных, экономических, инвестиционных, инновационных и др.);

– стратегического направления.

Учёт данных принципов должен способствовать оказанию более эффективного влияния на процесс модернизации российской экономики и выводу её из финансово-экономического кризиса, а также реализации социально-экономических проблем страны.

Интересной и содержательной является четвёртая глава монографии. Система государственного регулирования экономики особенно большое значение имеет при выводе её на совершенно новые рубежи инновационной деятельности и обеспечения на этой основе высокого уровня конкурентоспособности экономических субъектов как на внутреннем, так и на внешних рынках. Именно отсутствие у государства чёткой и перспективной научно-промышленной и инновационной политики обуславливает инерционный характер экономического развития страны. Следует согласиться с авторами в том, что слабая развитость инновационной базы экономики является одной из внешних причин низкого рейтинга конкурентоспособности России.

Необходимо согласиться с авторами и в том, что в настоящее время остаются ещё нерешёнными и требуют должного нормативно-правового регулирования проблемы, тормозящие развитие инновационной деятельности. К таковым относятся: а) создание на коммерческой основе государственной сети (с правом последующей приватизации) инновационно-внедренческих и инновационных центров для передачи и распространения разработок в области новых технологий в других отраслях экономики; б) предоставление негосударственным предприятиям прав на результаты исследований и разработок, полученных по финансируемым государством программам НИОКР или фундаментальных и поисковых исследований; в) вытеснение устаревших технологий с помощью установления государством или регионами нормативных сроков их использования,

исходя из целей ресурсосбережения, охраны окружающей среды.

Конечно, в книге есть отдельные моменты, которые можно воспринять как излишне эмоциональные, отражающие сугубо авторскую точку зрения. Однако нельзя не отметить, что в доказательстве определённых положений авторы проявляют чёткую обоснованность и логическую последовательность. Они убедительно отстаивают свою точку зрения по тому или иному вопросу.

В целом можно констатировать, что представленная монография, использующая вполне доступную форму изложения, думается, будет полезна студентам, аспирантам и специалистам, интересующимся экономическими проблемами развития страны. Авторы, на наш взгляд, провели весьма интересное теоретическое исследование. Знакомство с книгой будет стимулировать интерес к исследуемой проблеме и желание не только дискутировать, но и искать новые подходы к решению непростых экономических проблем современности.

Литература:

1. Тимирясова А.В., Мальгин В.А., Воронцова Л.В. «Инновационная деятельность как определяющий фактор развития современной экономики». – Казань. Изд-во: «Познание» Института экономики, управления и права, 2016. – 124 с.